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Композиција — приређивачко прегнуће или: ко су читаоци ове књиге?

Монографија пред нама композицијски има врло сложену 
поставку. У њој се преплићу текстуал ни и ви зу ел ни па са жи ко ји се 
ме ђу соб но до пу њу ју: пр ве чи ни бо је вит спек тар жан ров ских усмје-
ре ња у ко ји ма до ми ни ра ју бе сје де и по у ке, ко мен та ри, ту ма че ња ка-
ко до га ђа ја из је ван ђе ља, та ко и из са вре ме но сти, не ри јет ко упле-
те ни у ком па ра ти ви сти ци ко ју омо гу ћа ва је ван ђе ље као па ра диг ма 
жи во та; ин тер вјуи, ме мо ар ска про за као от ки ну ти фраг мен ти сје-
ћа ња на свој ду хов ни раст и исто риј ски кон текст у ко ји ма се овај 
од ви јао, а ко ји ма је ма ли, али ода бран при ре ђи вач ки са бор успио да 
си му ли ра ка ко хро но ло ги ју жи во та при по вје да сам Вла ди ка фо ти-
је, те дру гих кра ћих фор ми, ма хом, та ко ђе, фраг мен тар ног ти па, са 
же љом да се на тај на чин, што ви ше чу је глас са мог Епи ско па, а што 
ма ње оних ко је су ову књи гу ра ди ле, чи не ћи та ко ову мо но гра фи ју 
аутен тич ним са го вор ни ком. 

Књи гом Вла ди ка Фо ти је: два де сет го ди на епи скоп ске слу жбе (Си-
нај, 2020) ци тат ним ко ла жом из исје ча ка раз ли чи тих из ја ва, ин тер-
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вјуа и обра ћа ња, во ди нас, упра во, 
глас вла ди ке фо ти ја, но тек што у 
пр вих не ко ли ко тек сто ва про ђе-
мо основ не би о граф ске еле мен те, 
из ван ред не ко ла жне сти лист ки ње 
ове књи ге ба ца ју нас у срж нај ду-
бљих те о ло шких, али и исто риј ски 
ва жних бе сје да Епи ско па фо ти-
ја, ко јих је, да ка ко, у дви је де ка-
де би ло то ли ко да је су о ча ва ње са 
те шко ћом про би ра ња из, у аутен-
тич ном об ли ку са чу ва них, зах ти-
је ва ло усрд ну бри гу и де ли кат ну 
па жњу. Ко ји је удио при ре ђи ва ча 
у ова квим књи га ма, ако узме мо да 
су то уви јек скрај ну те по зи ци је, од 
ко јих, па ра док сал но за ви си чи та во 
по сто ја ње дје ла, ка кве су и по зи ци-
је не пре по зна тљи вих ак тив но сти пре во ди ла ца, илу стра то ра и њи ма 
слич ни ма? Го лем и пре го лем! Ка ко сам Вла ди ка на јед ном мје сту 
ка же, го во ре ћи о Све том Са ви, а би ље жи ова мо но гра фи ја: Го во ри ти 
о ве ли ка ни ма је те шко, а го во ри ти о све тим љу ди ма је ве о ма те шко. 
Све ти оци ка жу да, ако же ли мо да го во ри мо о не ко ме мо ра мо да бу де мо 
бар на слич ном ду хов ном ни воу као онај о ко ме го во ри мо, да би смо раз-
у ме ли тај ну ње го ве лич но сти, јер то на ди ла зи зе маљ ске окви ре (стр. 
137), а то се, као што се мо же уочи ти од но си ка ко на при ре ђи вач ко 
тру до љу би је, та ко и на ко му ни ка тив но при ма ње код чи та ла ца. Опет 
и опет — са бор ност. Крип то а у тор ски рад Се стрин ства, у скла ду са 
сво јом ду хов ном зре ло шћу на се бе узи ма са мо при ре ђи вач ки и илу-
стра тор ски дио. Ме ђу тим, оно што ће у пр ви мах би ти са мо струк ту-
ра и де кор, ина че вр ло из глед ног из да ња, нео бич ног фор ма та, мла де, 
али вр ло обе ћа ва ју ће из да вач ке ку ће „Си нај“, али ујед но и ви зу е ли-
за ци ја кључ них но си ла ца бе сје да је су цр те жи и ико но пи сно тру до-
љу бље се ста ра ко је за о кру жу је ову књи гу јед ном вр ло игри вом и са 
па жњом ра ђе ном да би та ко — па жљи во — би ла и чи та на цје ли ном! 
Се стрин ство нас ка па ри ше на по чет ку и мо ли тве но отва ра очи за из-
у зет но моћ не, се ман тич ки пре пу не и мно го по ле зне ци та те Епи ско па 
фо ти ја ко је сли је де — „осе ти ти и на дах ну ти се рев но шћу и жр тве ном 
љу ба вљу ко је он има пре ма све тој са бор ној и апо стол ској љу ба ви“ 
(стр. 5). Ка ко је Епи скоп ико на са мо га Хри ста, ја сно је да је чи та ва 
дје лат ност се ста ра ко ју ка рак те ри ше при је све га осје ћај скла да и мје-
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ре, да ко ла жно по ста ве ства ри на сво је мје сто. То ди је ле, као и лич на 
име на под за јед нич ким ви јен цем мо на штва — се стрин ство. 

Под на сло ви и два отво ре на обра ћа ња при ре ди ла штва (Увод на 
са мом по чет ку мо но гра фи је и у опис по гла вља Из да ва штво и ми сиј-
ски рад у одјељ ку Епар хи ја дал ма тин ска) је ди ни су кон кре тан њи хов 
аутор ски глас. Мо но гра фи ја је по ди је ље на на дје ло ва ње Епи ско па 
фо ти ја при је хи ро то ни је, Епар хи ју дал ма тин ску и Епар хи ју звор нич-
ко-ту злан ску, а че твр ти дио је су Бе се де, члан ци, по у ке и ин тер вјуи. 
Под на сло ве та ко ђе, мо же мо раз ди је ли ти на хро но ло шке (Од ра ста ње, 
сту дент ски да ни, ма на стир Ко виљ и Срем ски Кар лов ци; Хи ро то ни-
ја; О пра во слав ној Дал ма ци ји; Усто ли че ње у Ши бе ни ку; Бо го сло ви ја; 
Не и мар ство и об но ва ма на сти ра и мо на штва; Усто ли че ње; Зна чај не 
ак тив но сти...), али и оне са по у ком (Сми сао по сто ја ња бо го сло ви ја; 
Реч о но вим бо го хул ни ци ма; „Хри шћан ски ре цепт“, Истин ски вер ник; 
О по ка ја њу; О вр ли ни; Тај на кр ште ња и жи вот у Цр кви; Бе се да о ста-
ром и но вом чо ве ку; О Цар ству Не бе ском; О вр ли ни; О ми ло сти њи; 
Рев но сни слу жи те љи; Тај на ду хов ног жи во та; Људ скост и по ште ње; 
Ето га крст!; Не бе ска Ли тур ги ја; Не ка мир по ста не на ша сво ји на; Ми 
смо јед но Те ло Хри сто во; Бог нам је дао ве ли ке ду хов не да ро ве...); те 
они ма о Све ти ма (О Све том Са ви; Све ти Са ва Срп ски Мој си је; Ста-
рац Пор фи ри је; Ста рац Пај си је; Све ти, хри сто ли ки љу ди...), ак тив но 
дје лат не у са вре ме но сти на од ре ђе на исто риј ска и дру штве на, по ли-
тич ка пи та ња (По во дом осни ва ња ХПЦ; На дру гој скуп шти ни СНВ-а у 
За гре бу; О Ко со ву и Ме то хи ји; Чу вај мо сво је Пра во сла вље и Све то са-
вље; Прин цип Не ма њић ке сим фо ни је; НЕ НА ТО-у; О Ру си ји и За па ду; 
О гло ба ли за ци ји; О од но су са дру гим ве ро и спо ве сти ма...) и на по сљет ку 
уни вер зал ним бри га ма мир ја на из по зи ци је са вре ме но сти (Ни је чо-
век са мо еко ном ско би ће; Бит ка за омла ди ну; Де ца усва ја ју оно што 
ви де; Не жи ви чо век са мо о хле бу...). 

Ако при ла зи те овим стра ни ца ма као чо вјек ко ји се ста ра да ли-
тур гиј ски жи ви, ово шти во би ће ва лен ца до ста ра ца Пор фи ри ја и 
Пај си ја, као по сре до ва них при сут но шћу и ри јеч ју Вла ди ке фо ти ја; 
по том из у зет но зна чај но по свје до ча ва ње о ва жно сти исто рич но сти 
свих би блиј ских би ље жа ка о ста ра њу над со бом и над зи ра њу сво јих 
мо ћи, али не из о став но и њи ма екви ва лент них из тра ди ци је све то-
са вља са ме лич но сти и обра за Све то га Са ве и још бли же до Све то га 
Па три јар ха Па вла. Ме ђу тим, оно по че му је ова књи га по себ но ври-
јед на је сте ње на ко му ни ка тив ност са чи та о ци ма ко ји н и с у у кру-
гу пра во сла вља. Она да је од го во ре, и то вр ло пре ци зне, на нај че шћа 
пи та ња, али не и са нај че шће пру жа ним од го во ри ма, већ из са свим 
по себ них, ри јет ко ко ри шће них при мје ра или из угла у ко јем ства ри 
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(не до у ми це, сум ње, пред ра су де) би ва ју де ми сти фи ко ва не и по ста-
вље не на сво је мје сто. 

Живот Владике Фотија као парадигма православља  
на међи и искушењима вијекова:  

Хронологија и семиотика — Географија или Сеобе

Православље дефинише духовну димензију нашег бића,  
а светосавље националну.  

Једно извире из другог чинећи неодвојиву целину,  
као што је неодвојива душа од тела. 

(Владика Фотије: двадесет година епископске службе, стр. 19–20)

Кон цепт мо но гра фи је је праг мат ски дио жи во та у Хри сту. И ако са-
мо у то ме ус пи је мо иш чи та ти сим во ли ку уве ли ко смо од ма кли у чи та њу 
се бе са мих – ви тла ни бу ром гри је ха. Уџ бе ник пре би ва ња у де та љу. Љу-
ба ви и сми сле но сти. Па жњи и стр пље њу. Као што вла ди ка фо ти је ка же о 
не мо гућ но сти љу ди да при хва те и ис тр пе љу бав ако на њу ни су сви кли. 
Нај те же ста ње је ка да де мо ни има ју при ступ чо ве ко вом ср цу и гре хом и 
стра сти ма га учи не ка ме ни тим и нео се тљи вим (стр. 99).

У та на ној, пје снич кој ду ши, да ро ва ној го то во рат нич ком брит ко-
шћу и у том, у пр ви мах ок си мо рон ском спо ју осје ти ће те пра ви лик оца. 
Оно га ко ји во ли и бра ни. Та ко, свје до чан ство, ни ма ло за не ма ри во, о 
Бе о гра ду с по чет ка осам де се тих, у ду хов ном за гр ља ју ота ца Ата на си ја, 
Ам фи ло хи ја и Ири не ја, ро ма неск но го то во, сје ћа се да су из гле да ли као 
ли ко ви из не ког ро ма на До сто јев ског. Но си ли смо скром ну оде ћу там них 
бо ја, има ли смо ду ге ко се и бра де (стр. 8), иза зи ва ли чу ђе ње код про ла-
зни ка, јер та да је би ло ве о ма те шко, јер је Цр ква још увек би ла као у ге ту. 
Они су ула га ли ве ли ке на по ре да про ши ре по ље де ло ва ња, па су, ор га ни-
зу ју ћи ра зно вр сне три би не по Бе о гра ду и по ја вљу ју ћи се у ме ди ји ма, по-
сте пе но от кри ва ли ши рој јав но сти реч Бож ју и глас Цр кве. Ми слим да се 
њи хо во на дах ну то пре га ла штво на из ве стан на чин и нас ко сну ло. Би ло је 
то оду ше вље ње ко је нас је др жа ло то ком сту ди ја, и ко је ми је да ло сна ге да 
као сту дент одем на Све ту Го ру и та мо срет нем све те љу де. Та да ни сам 
био то га све стан, али са да и те ка ко је сам (стр. 9, 13).

Да ља ис ку ше ња ко ја су да ла кри је пост у вје ри и још ве ћу по све-
ће ност ти чу се Ер лан ге на, гдје је у ди рект ном су сре ту са про те стан-
ти ма, ра ци о нал ном те о ло ги јом и тех но кра ти јом европ ског се ку ла ри зо-
ва ног све та, ко ји га при во де мо на штву, али не као би јег већ као од раз 
ду хов не бор бе, упра во ка ко свје до чи: За то је до бро да пра во слав ни 
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сту ден ти од ла зе та мо и, ко ли ко мо гу, да све до че из вор ност и над ло-
гич ност Пра во сла вља. То је бо гат ство ко је ми има мо (стр. 14–15). И на 
овај на чин мо гла би се да ти па ра диг ма дје ло ва ња, ми сли и мо ли тве-
ног по стиг ну ћа Епи ско па фо ти ја у по ста вља њу ства ри на сво је мје сто. 
Дви је де це ни је од го вор но сти за ду хов но по стиг ну ће дви је епар хи је са 
ис ку ше њи ма исто риј ских на пр сли на, да ју би нар но по зи ци о ни ра ње и 
у са мој мо но гра фи ји. Па ипак оно што ка рак те ри ше оба под не бља је 
њи хо ва вјер ска ра зно род ност и мул ти ет нич ка ком плек сност на, ипак, 
још не за ра слим ра на ма исто ри је. У тек сту на сло вље ном „О од но су са 
дру гим“, опо ми ње на опре зност са зам ка ма хри шћан ског сен ти мен та-
ли зма, као и екс трем ног зи ло ти зма.

При ли ком ре ал не исто риј ске опа сно сти од фор ми ра ња ХПЦ, апро-
по ме ђу вјер ских од но са, ја сно се по ста вља ју ства ри на сво је мје сто: 
Све по ме ну то мо гло би да из гле да пот пу но не по треб но, па и са ма на ша 
за бри ну тост око фор ми ра ња ових удру же ња, јер смо све до ци да у де мо-
крат ским дру штви ма ра зна удру же ња ни чу као пе чур ке по сле ки ше. (82) 
Ка ко сам Епи скоп ка же пре ла зио је из ма на сти ра Ко ви ља у по ру ше ну и 
спа ље ну Дал ма ци ју. Са да је по треб но да идем у пот пу но дру га чи ју Звор-
нич ко-ту злан ску епар хи ју (...) да кле ко ре ни то дру га чи ји кон текст, а 
опет је под виг исти – све до чи ти жи ву уну тра шњу ве ру и Хри ста вас-
кр слог (стр. 59–60). Сла бост чо вје ка, али скром ност при де огле да се у 
искре ној јав ној ис по вје сти пре ла ска из епар хи је у епар хи ју, гдје се ка же 
да се за ту јед но став ну дра му спре ма, те да то ни је ни ма ло ла ко, од но-
сно: Имам у се би не ку уну тра шњу бор бу ка ко је мо гу ће јед ну ве ли ку уко-
ре ње ну ма сли ну са да иш чу па ти и пре ме сти ти на дру го ме сто. Да кле, то 
ни је јед но став но, али то је бор ба; то је под виг. Под ви жни ци Кав со ка ли-
ви ти на Све тој Го ри са тим иза зо вом су се су о ча ва ли та ко што су сва ки 
дан па ли ли сво ју ко ли би цу да се не на вик ну на њу (стр. 59).

Се о бе су оно што чо вје ка мо же из вје жба ти у не ве зи ва њу за про-
стор, љу де, ства ри, на онај ово зе маљ ски на чин, на ко ји смо по че сто 
сла би, ко ји нас уљуљ ка и до не кле раз ма зи у при вид ној си гур но сти. 
Оту да са ма ге о гра фи ја, са ме се о бе игра ју мно го у гра ђе њу лич но сти 
осо би то ка да је она усмје ре на из рав но у сво ме ра сту ка јед ном ци љу. 
Има мо мно штво си нап си од Ко чи ћа до Крањ че ви ћа, од Бач ке до Дал-
ма ци је, чи је ис ку ство опет на но си по тре бу ис ти ца ња јед не ипак скрај-
ну те не са мо кул тур но и сто риј ске, већ ве ли ким ди је лом и по ли тич ке 
те ме дал ма тин ског Ко со ва, ре се ман ти зо ва них кроз об ја ве но во му че-
ни ка дал ма тин ских, те огром ном на по ру за по пу ла ри са ње и об зна њи-
ва ње прег ну ћа, и ка но ни за ци ју Ни ко ди ма Ми ла ша. 

Да се ма сли на до бро уко ри је ни ла и на ста ви ла да гра на и пло ди по ка-
зу је пан дан ско ис ку ство Дал ма ци је и Сем бе ри је. А ево и би нар них па ро-
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ва: Из да вач ке ку ће „Исти на“ и „Си нај“, ча со пи си Исти на и Жи во твор ни 
Ис точ ник, Ико но пи сна ра ди о ни ца „Ан дреј Ру бљов“ спрам „Оди ги три-
је“; фонд „Ми ло сти ви Са мар ја нин“ и „Бо го ро ди ца Тро је ру чи ца“… Али 
ни сам геoграфско-по ли тич ко-исто риј ски кон текст дви је епар хи је ни је 
пре го ле мо дру га чи ји, у Хр ват ској су то би ли по врат ни ци, а у Ре пу бли ци 
Срп ској и да ље тру сно тло, па се прин цип сим фо ни је на ко ји се не ри јет-
ко и с пра вом по зи ва, по ка зу је као ви ше не го оправ дан и оства рен.

Без длаке на језику: поставити ствари на своје мјесто — 
сачувати мир

Одувек је било тешко сведочити Истину,  
а у наше модерно доба, изгледа, најтеже. (…)  

Има ли утехе, има ли излаза?  
Ја сада, као нови епископ Цркве Божије,  

смирено пред Богом кажем – има.  
Христос Богочовек – Његова Голгота је утеха наше голготе,  
а Његово Васкрсење, по вери нашој је и наша слава и победа.  

(Владика Фотије : двадесет година епископске службе, стр. 17–18)

јед на од нај о штри јих бе сје да ко ја за и ста ула зи у до мен „по ста вља-
ња ства ри на сво је мје сто“ штам па на је у Ми си о на ру из 2014. го ди не, а 
ов дје је на сло вље на „О вр ли ни“ (стр. 107–108): Да нас се зна ње по и сто-
ве ћу је са ко ли чи ном ин фор ма ци ја, ком пју те ри ма, чи по ви ма... То, на рав-
но, ни је зна ње већ тех но ло ги ја… (стр. 107).

Нео бо же на вр ли на или вр ли на ми мо Хри ста не спа ша ва и не до но-
си ду хов не пло до ве, у ви ше на вра та се мо же ова ква ми сао про ник ну-
ти, те да ни је до вољ но би ти до бар то је по гре шно, плод про те стан ти-
зма и да ље: Сва ко тре ба да има љу бав да бу де Ми ло сти ви Са мар ја нин, 
во ле ти Хри сто вом љу ба вљу ко је ми мо цр кве не ма, не ху ма ни та рац и 
со ци јал ну рад ник (стр. 107). Та ко ђе, на дру гом мје сту, ка же да чо вјек 
сход но тје ле сном умо ва њу пра ви се лек ци ју ко јом про цје њу је мо љу де, 
а то спу та ва да хри сто ли ко во ли мо све љу де (стр. 113). У ових не ко ли ко 
ци та та, ја сно је да је нај ве ћи по клон чи та о ци ма из ра зи та пре ци зност и 
не дво сми сле ност ка да су у пи та њу „осје тљи ве“ те ме, или ма кар оне за 
ко је се „под ра зу ми је ва“ да је са њи ма све на мје сту. 

Гло ба ли за ци ја — на пр ву лоп ту ве ли ки не при ја тељ, али Вла ди ка и 
ту про на ла зи пред но сти, што свје до чи да јед но стра ност у са гле да ва њу 
по ја ва у дру штву, ни је ни по што ме то ди ка пра во сла вља, на про тив. Иако 
на јед ном ме сту ка же да Феј сбук је де дје цу, да ша ље, вр ло сли ко ви то ре-
че но, али и гро теск но, је дан, ум ни СМС од ђа во ла, под вла чи нео п ход-
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ност при сут но сти ље ко ви те ри је чи, ко ја би би ла про тив те жа, ис цје љу ју-
ћи тре ну так у са свим по себ ном окру же њу (бра у зе ру). Да на шња мо дер на 
ко му ни ка ци ја омо гу ћа ва нам, што је јед на од пред но сти гло бал не ци ви-
ли за ци је, да сту пи мо у ди ја лог са дру гим љу ди ма тј. Дру гим чо ве ком, и 
да му у том ди ја ло гу љу ба ви из не се мо основ ну исти ну на ше ве ре. (80) А 
то ни је уви јек ла ко. По треб но је на при ме рен на чин, [да] све до че о сво ме 
све ште нич ком ра ду, о сво јој па ро хи ји или о сво ме ма на сти ру, пред сви ма 
и у сва кој при ли ци, али увек на бо го до ли чан и је ван ђел ски на чин. ... „ако 
ми за ћу ти мо, ка ме ње ће про го во ри ти.“ (Лк. 19, 40) (стр. 84). Јав на реч 
је не што што мо ра би ти „осо ље но“ и исти ни то, али и на ша па стир ска 
слу жба тре ба да бу де та ква, јер наш жи вот и про по вед тре ба да бу ду со 
овог све та (Мт. 5,13) (стр. 85). 

На су прот то ме: Да нас са та на др жи у вла сти мно ге љу де и по ро бљу је их 
пре ко мо бли них те ле фо на, ин тер не та, Феј сбу ка и уоп ште вир ту ел не ре ал-
но сти и дру гог, уба цу ју ћи пре ко ових ме ди ја сво је сли ке и пред ста ве и, на-
жа лост, по ро бља ва ју ћи та ко мно ге. Да нас су на тај на чин на пад ну та чак 
и ма ла де ца (стр. 100–101). И у по ку ша ју да се об ја сне три ни воа жи вље-
ња чо вје ка као па га ни на, ста ро за вјет ног и но во за вјет ног чо вје ка, ва жно 
је под ву ћи да је про стор вир ту ел не мре же аудио-ви зу ел ни ста ри чо век 
[који] ро бу је ум ним фан та зи ја ма и сли ка ма и ру ко во ди се њи ма, не зна ју ћи 
че сто [да] се иза њих кри је сам чо ве ко у би ца од иско ни – са та на. Ста рац 
Је фрем из Ари зо не ка же да по ми сао ка да до ла зи чо ве ку на по чет ку из гле да 
као мрав (миг ми го ле он). Ако од би је мо — ни шта, мир. Ако је при хва ти мо, 
она се пре тва ра у ла ва ко ји нас про гу та. То је де мон ско лу кав ство. Да нас 
са та на др жи у вла сти мно ге љу де и по ро бљу је их пре ко мо бил них те ле фо на, 
ин тер не та, Феј сбу ка и уоп ште вир ту ел не ре ал но сти и дру гог, уба цу ју ћи 
пре ко ових ме ди ја сво је сли ке и пред ста ве и, на жа лост по ро бља ва ју ћи та ко 
мно ге. Да нас су на тај на чин на пад ну та чак и ма ла де ца (стр. 100).

Чест су-го вор ник Вла ди ке фо ти ја, при мјет но је, и нео спор но: фјо-
дор Ми ха и ло вич До сто јев ски. Го во ре ћи о гло ба ли зму, Вла ди ка се до-
сје ћа „ста кле ног двор ца“ До сто јев ског у ко јем гло ба ли зам је сте гроб-
ни ца свих на ро да ко ја ће би ти про гла ше на ба сти о ном ми ра, сло бо де и 
бла го ста ња (стр. 124). И по сљед њи од го вор на сва пи та ња да је у од ри-
ца њу сво ђе ња на шо ви ни зам (стр. 125), чи ме до и ста и ко нач но, по ста-
вља ства ри на сво је мје сто. Та на ност ду ше мо же да учи ни брит ку ни-
јан си ра ност ства ри ви де ћи гдје им је мје сто. То је чи нио и До сто јев ски, 
али са сво јим фик тив ним ју на ци ма, у ко је је гле дао зу ре ћи у сви јет 
око се бе. Књи га ко ју ли ста мо, оту да је сте, на ду хов ни раст вјер ни ци ма, 
али је и про по вјед нич ка у сми слу ула ска у сфе ру пра во слав ног по и ма-
ња сви је та, ар гу мен то ва но, уз чи ње нич ко од ри ца ње свим не до у ми ца-
ма, ко је до ла зе по че сто од не ин фор ми са ног и ти ме ола ко и по гре шно 
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схва ће ног. за то ће мо чак чи та ти ов дје и о по здра ви ма, да је до бар дан 
као же ља, а по ма же Бог као бла го вје сник ми ра (стр. 132).
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Пје сни ка, одав но, из не бро је но мно го раз ло га, чи та лац цје лис ход но 
има раз ло га и осно ва да од ре ди као ли це ко је ни је ду жно да се иче му по-
ко ри, да се ико ме при кло ни, да ишта кон вен ци о нал но ува жа ва и по шту-
је, већ да га пер ци пи ра као је дин стве ну по ја ву ко ја кул ти ви ше осје ћај 
ап со лут не сло бо де, као ин ди ви дуу ко ја је ка дра да, чак, до не кле, др ско 
при сво ји се би овла шће ње да на сва ку те му, ко ју сви јет и круп ни по ви је-
сни про це си фа бри ку ју, го во ри су ве ре но, са мо у вје ре но, фри вол но... Тој 
гру пи пје сни ка, ко ји хра бро ру ше сте ре о ти пе и ис ка зу ју сво ја ин те лек-
ту ал на и емо ци о нал на опре дје ље ња у жи во ту и ства ра ла штву, при па да 
и Гор да на Бо ра ни ја ше вић, не-обич на пје сни-ки ња, ко ја је се би да ла за 
пра во да де ве де сет три пје сме, ко ли ко их чи ни збир ку ко ја је пред на ма, 
са зи да од по-све та по ет ског про се деа ка но ни за ци је лич но сти ко ји ма се 
сти хо ви, као мо ти ви ма, тво ре.

збир ка По-све те дје лу је као мо за ик љу ба ви и по што ва ња ко је пје-
сни ки ња осје ћа и кул ти ви ше пре ма оном сви је ту, оним љу ди ма, ко ји ма 
су пје сме по све ће не. Исто вре ме но, ова збир ка је сво је вр стан име но слов 
и спо ме нар мно гих сви је том про ми је ни лих, али у по е те си ном по ли-
фо ном ме мо а ру жи во при сут них, љу ди: ства ра ла ца или овом ства ра-
о цу бли ских лир ских су бје ка та. за ни мљи во је, ма кар пот пи сни ку овог 
скром ног огле да, да пје сни ки ња, ко ја Дра же ви ће др жи за свој је ди ни 
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